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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO - COMO MUDAR O RUMO

Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em scbreviver 4s doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, outro incodmodo passou ater
prioridade. Voitando seu olhar ao redor, como se s6 ento
pudessem fazé-lo sem medo de contagio, os homens
descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social.
Os que acumularam riqueza s pensavam em amealhar
cada vez mais. Os que estavam no pé da pirdmide
dificilmente conseguiam subir, a n&o ser com a ajuda de
maos caridosas.

Diferentemente daqueles que enxergam na ajuda
flantrépica a Unica saida para este dilema milenar, ha
muitos que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos, desde que lhes seja dada uma chance de se
fazer ouvir por quem tem poder e capital.

1. Emfungdo do que é lido no texto, o titulo “Como mudar
o rumo” deve referir-se:

(A) & mudanga das preocupagdes da humanidade;

(B) a substituigao das doengas pelas preocupagdes
sociais;

(C) ao comportamento diferente dos que amealharam
grandes riquezas;

(D} aos que acreditam em algo mais do que a ajuda
filantropica para sanar problemas sociais;

(E) ao encaminhamento dos necessitados para a ajuda
filantrépica.

2. "Desde gue a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doencgas para garantir um
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incOmodo
passou a ter prioridade”; a nova forma dessa frase que
altera o seu sentido original é:

{A) Outro incdmodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar apenas
em sobreviver as doencas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra;

(B) Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas, outro
incémodo passou a ter prioridade, para garantir
um pouco mais de sobrevida na Terra;

(C) Desde que a humanidade deixou de se preocupar,
para garantir um pouco mais de sobrevida na
Terra, apenas em sobreviver as doengas, outro
incémodo passou a ter prioridade;

(D) Outro incomodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar, para
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra,
apenas em sobreviver as doengas;

{E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, deixou de se
preccupar apenas em sobreviver ds doengas,
outro incdmodo passou a ter prioridade.

3. “para garantir um pouco mais de sobrevida na Terra™;
o significado de "sobrevida” no texto é:

(A) prolongamento da vida além de limite dado;
(B) tudo o que ocorre em seguida & vida terrena;

{C) a continuidade da vida apds o desaparecimento
de outros;

(D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;

(E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extingao.

. Aexpressao “ter prioridade” equivale semanticamente

a “ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostra uma
equivaléncia EQUIVOCADA é;

(A) ter pressa = ser apressado;

(B) ter problemas = ser problematico;

(C) ter dificuldades = ser deficiente;

(D) ter preocupacdes = ser preccupado;
(E) ter desinteresse = ser desinteressado.

. Ao dizer que “outro incdmodo passou a ter prioridade”,

pode-se deduzir que:

(A) a situagdo anterior ndo era incémoda;

(B) passam a existir dois incémodos prioritarios;
{C) o problema anterior foi solucionado;

{D) o incdmedo anterior foi momentaneamente
esquecido;

(E) outro incomodo fez com que ¢ anterior ficasse em
segundo plano.

. “Voltando seu olhar ao redor, os homens descobriram

a pobreza...”; a alternativa que mostra uma forma
desenvolvida do gerindio “voitando” que é adequada
ao contexto é;

(A) antes de voitarem;
(B) quando voltaram;
(C) se voltassem;

(D) apesar de voltarem;
{E) embora voltassem.

. "os homens descobriram a pobreza e a terrivel

desigualdade social”; a alternativa que mostra uma
forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
sentido original é:

{A)Apobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
com a terrivel desigualdade social;

(B) A pobreza e a terrivel desigualdade social foram
descobertas pelos homens:

(C) A pobreza e a terrivel desigualdade social, os
homens as descobriram;

(D) Os homens descobriram, além da pobreza, a
terrivel desigualdade social;

(E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
descobriram a pobreza.

. “Os que acumularam riqueza s6 pensavam em

amealhar cada vez mais”; a alternativa que mostra a
reescritura dessa mesma frase em que a mudanga de
posigéo da palavra s6 NAO altera o sentido original &:

(A) S6 os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

(B) Os que sé acumularam riqueza, pensavam em
amealhar cada vez mais;

{C) Os gue acumularam sé riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

(D) Os que acumularam riqueza pensavam s6 em
amealhar cada vez mais;

(E) Os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar s6 cada vez mais.
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9. "Os que estavam ao pé da pirdmide dificilmente
conseguiam subir’; os que estao “ao pe da piramide”
sdo:
(A) os desejosos de progredir socialmente;
(B) os de classe social mais alta;
{C) os que ajudam os demais a subir socialmente;
(D) os mais pobres;
(E) os que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.
10. “desde que lhes seja dada uma chance de se fazer
ouvir'; o conectivo “desde que” expressa uma;
(A) condigéo,
(B) situagdo temporal;
{C) comparacéo;
(D) causa;
{E)} concessdo.
. J
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IMUNOLOGIA ll. imunidade humoral &€ mediada por anticorpos
11. Séo caracteristicas dos anticorpos, EXCETO: produzidos pelos linfocitos T,

(A) sao produzidos pelo corpo em resposta a V. imunidade humoral ¢ mediada por anticorpos
presenca de substincias estranhas; produzidos pelos linfécitos 8;
(8) a':l?igzr:g' ser produzidos em resposta a um (A} apenas a afirmativa | esta correta;
(C) sao inespecificos, agindo contra qualquer (B) apenas aafirmativa [l esta correta;
substancia no corpo; o (C) apenas a afirmativa Ill esté correta;
(D) podem ser produzidos por linfacitos; .
(E) constituem a base da resposta imune humoral. (D) apenas a afimativa IV esta correta;
. . E) as afirmativas | e Il estéo corretas.
12. Células fagociticas se caracterizam por; €)
(A) regular e coordenar todas as atividades da 17. NAO & correto afirmar que:
imunidade inata; (A) asunicas células capazes de produzir anticorpos
(B) ter como exemplos macréfagos e monécitos; séo os linféeitos B;
(C) produzir substancias antimicrobianas secretadas {B) os linfocitos B reconhecem os antigenos e se
na superficie epitelial; desenvolvem em células secretoras de
(D)} ndo fazer parte da imunidade inata; anticorpos;
(E) possuir meméria. (C) as respostas imunes adquiridas se processam
. . o em trés fases: reconhecimento do antigeno,
13.Uma TBZDOSW; imune inata tipica se da em ativagao dos linfécitos e fase efetora;
aproximadamente: ' (D) asunicas células capazes de produzir anticorpos
(A) zero a 12 horas; s&o os linfocitos T auxiliares;
(B) depois de 24 horas; (E) células T citoloxicas sdo CD8+.
(C) 48 horas;
(D) 1a5 dias; 18. Os linfocites T que s&0 os mediadores da imunidade
(E) 5a10dias celular sdo também divididos em subpopulagdes
: funcionalmente distintas, as mais bem definidas das
14. Assinale a alterativa que melhor completa o paragrafo quais s@o células T:
abaixo: (A) auxiliares e citotdxicas;
Os componentes da imunidade adquirida séo os ®) aulxili.are's e ).‘agocitérias;
e seus produtos. As substancias (C) principais e inatas;
estranhas que induzem respostas especificas ou s&o (D) clonais e citotdxicas;
alvos dessas r.espostas sdo chamadas (E) principais e fagocitarias.
{A) linfdcitos — antigenos; 19. Os linfécitos T citotdxicos (CTLs) e os auxiliares t8m
(B) anticorpos ~complemento; uma especificidade restrita para os antigenos:
(C) neutréfilos —antigenos; reconhecem somente os antigenos peptidicos ligados
. L s proteinas do hospedeiro, que s&o codificadas por:
(D} antigenos —linfocitos; 8 tei d_ h deiro, que s&o codificadas p
(E) linfécitos — anticorpos. {A) genes ativados do complemento;
{B) receptorsdeIL-2;
15. Todo individuo possui numerosos linfocitos derivados (C) Receptors do tipo “toll”;
clonalmente; cada clone se origina de um precursor . _
Gnico e & capaz de reconhecer e responder a um (D) genes do complexo de histocompatibilidade
determinado antigeno, e quando o antigeno entra principal (MHC);
seleciona um clone especifico pré-existente, ativando- (E) genes de superantigenos.
o. Este conceito é chamado de:
(A) diferenciagao das células efetoras: 20. Séo carzcteristicas d.a' imunidade inata, quando
(B) imunidade inata; comparada .com a adqunrlda. EXCETO:
(C) secrec¢do de anticorpos; ) especuﬁc:‘adade limitada;
(D} hipétese da selegdo clonal, (B) as proteinas do f:omplementt.);
(E) teoria da equivaléncia clonal. (C) aresposta a antigenos préprios;
(D) aauséncia de membria;
16. Existem dois tipos de respostas imunes adquiridas, (E) adiversidade limitada
imunidade humoral e imunidade mediada por célula, ’
que funcionam para eliminar diferentes tipos de 21. Muitos microorgani i
1 ne ‘ . ganismos invasores s&o recobertos por
z'i';::g:t'g:'cgs::; nuemn?esdgrs?i:s tg‘r’rzg’i"n:’fn;mé‘#ar‘;aaggg anticorpos produzidos pelo hospedeiro, facilitando sua
20 tema observe as afirmativas: fagocntc.ise por macrdfagos. Este processo é chamado:
(A) hipersensibilizacio;
i iépunidade mediada por célula & mediada por linfécitos (B) opsonizago;
' {C) ubiquitinagso;
I imunidade mediada por célula & mediada por anticorpo (D} complementacgéo;
secretado; (E) imunoativagio.
\.
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22. NAO constitui uma fungéio efetora do sistema imune: 27. Os loci que codificam as cadeias H, kappa e lambda
(A) secregdo de anticorpos: das imunoglobulinas humanas estio respectivamente
{B) proliferagdo de linfocitos ativados; nos Cromossomos:
= . . (A) 14,2e22;
(C} apresentagao de antigenos;
: . (B) 2,12e18;
(D) inflamagao; C) 12 6e 16:
(E) lise de células-alvo. © 0815,
{D) 2,14e22;
23. Apods o controle da antigenemia inicial pela resposta (E) 13,15e22.
imune efetora, a populagéo de células especificas
contra o antigeno sofre uma redugao em tamanho. Este 28. O processo de recombinagfo de DNA que ocorre em
processo homeostatico se da por: células de linhagem linfocitaria na formagéo de Ig e
(A) necrose, apenas; TCR & chamado:
(B) apoptose, apenas; {A) recombinagio hombloga;
(C} aprisionamento do ciclo celular, apenas; (B) recombinagao sitio-especifica;
(D) destruigio das células por atividade citot6xica (C} recombinagéo imunolégica;
(CTL), apenas; (D} recombinacgéo linfoide;
(E) todos os mecanismos acima. (E) recombinagdo somética.
24. A resposta imune humoral aos seguintes antigenos 29. Constituem doengas auto-imunes, EXCETO:
requer a estimutagao por células T auxiliares, EXCETO: (A) purpura trombocitopénica;
(A) gp120doHiv-1; (B) miastenia grave;
(B) antigeno T de SV40; (C) lapus eritrematoso sistémico;
(C) proteina da capa de tripanossomatideos; (D) artrite reumatéide:
(D) toxdide do tétano; (E) doenga de Tay-Sachs.
(E) lipopolissacarideo de bactérias.
30. Substancias adicionadas a preparagdes vacinais que
25. As respostas imunes secundarias $d0 mais rapidas visam methorar a resposta imune induzida séo
do que as primarias pela existéncia: chamadas:
(A} defagocitos especificos contra o antigeno; {A) haptenos;
(B) de linfécitos de meméria especificos contra o (B) imundgenos;
antigeno; (C) adjuvantes;
{C) de' células dendriticas especificas contra o (D) terpenos;
antigeno;
’ (E) acentuadores.
(D) de moléculas de complemento especificas
conira o antigeno;
(F) deisotipos lgM especificos contra o antigeno.
26. A seguinte citocina induz a troca de isotipo de
imunoglobulina de células B ativadas para IgA:
Ay IL-2;
(B) IL-4
(C) IL-5
(D) TGF-beta;
{E) IFN-alfa.
\, v
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COMUNICAGAO CELULAR 37. Acerca do papel das jungées comunicantes em células
. . \ ’ & ' :
31. As jungdes comunicantes das células de mamiferos do snstema'lmune po.d?mos @ |.rmarque EXCFTO
permitern a passagem de moléculas de até: A ;;rotelnas constituintes d:fjunt;ﬁ'es comunicantes
(A) 1,2 nandmetros de didmetro; 5 0 expressas e.m macr. agos:
(B) 12 nandmetros de diametro; (B) jungdes comunicantes ja foram observadas en-
' tre linfocitos;
(C) 120 nfanometros de d!ametro; {C} a secregdo de citocinas pode premover o
(D} 1.2 micrémetros de didmetro; acoplamento entre céiulas imunitarias;
(E} 12 micrémetros de didmetro; (D) as jungGes comunicantes podem transferir
32, Podemos definir cooperagéio metabdlica como: parasitos intracelulares entre células imunitarias;
) . . e {E) ondas de calcio podem ser propagadas entre
A) ;::;22'3::;gg"(:;:s;:il:z:;?‘rgp:g;h:;%rggs astrocitos por meio de jungdes comunicantes.
(B) a interagdo entre células enxertadas de um 38. Jungbes comunicantes podem ser utilizadas pelo
organismo para o outro, e sua interagio sistema imune para a transferéncia de antigenos
metabdlica com células do organismo receptor; endogenamente processados a APCs, Este processo
(C) acapacidade de uma célula transferir metabélitos & chamado de:
para uma ceélula vizinha que seja incapaz de (A} processamento cruzado;
sintetiza-los; (B) apresentagio cruzada;
(D) a interagdo entre diferentes enzimas de uma (C) ativagio cruzada;
célula em uma cascata enzimatica; (D) jungao cruzada;
(E) a atuagdo de duas células sobre um mesmo (E} indugdio cruzad'a
substrato presente no meio extracelular. ’
33. A principal proteina constituinte dos canais que formam 3. :?pza;zc\:&zr'lstlca que define a classe de receptores do
as jungdes comunicantes entre as ¢élulas é: ’ ) ]
(A) aintegrina: (A) ade serem canais de céations:
B tid 0' licana: (B) a de serem exclusivamente expressos em
(B) apeptideog a, células neurcnais:
(C) o colageno; (C) adeligarem ATP:
D) a conexma.' (D) ade ser subdividido em diversos subtipos;
(E) adesmogleina. {E) ade serem acoplados & proteina G.
34. As jungbes comunicantes entre células adjacentes . ]
podem ter diferentes propriedades de permeabilidade 40. Fazem parte da matriz extracelular.
etamanho a moléculas_ que passam de uma célula a . proteoglicanos
outra. Estas propriedades s&o governadas
predominantemente: Il. fibras de colageno
(A} pelos tipos celulares envolvidos na jungao; W actina
{B) pelo estagio de vida das células evolvidas; '
(C) pela composi¢#o das proteinas que constituem IV. proteinas multiadesivas da matriz
as) unc-ﬁes. . Das opgbes acima, podemos dizer que:
{D) pela ligagéo de proteinas que blogueiam a
passagem dos canais: (A) somente a opcao | esté correta;
(E) portodos os mecanismos acima descritos. (B) somente a opgéo Il esta correta;
(C) somente as opgbes | e |l estdo corretas;
35. Dentre os receptores P2Y humanos regulados (D) somente as opgdes I, Il ¢ IIl estdo corretas;
especificamente por UDP-glicose podemos citar:
A) oP2y1a; (E) somente as opgdes|, Il e IV estdo corretas.
(B) oP2Y4; 41. Figuram dentre as classes de moléculas de ades3o
(C) oP2Y6; celular, EXCETO:
(D) oP2Y2: (A) as Caderl.nas;
(E) oP2Y12. (B} asselectinas;
. (C) as mucinas:
36. Dent{e qs r‘ecepiores P.2).(.I:stado§ apalxo, 0 que possui (D) as integrinas;
a mais rapida de-sensibilizagio é o: .
A P2X2: (E) astransducinas.
(B) P2X3;
(C) P2X4,
(D) P2X5;
(E) P2X6.
\
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42. As sinalizagdes celulares mediadas por horménios nos 46. Pode-se afirmar acerca dos canais idnicos regulados
animais podem acontecer em diferentes situagdes. O por ligantes, EXCETO:
horménio pode ser produzido por uma célula e atuar . . .
em outra célula fisicamente distante dentro do A asciolai?\:\?ggsli paonrtejaloslerla mediante o
organismo; alternativamente, o hormdnic produzido por piame °_ g T
uma célula pode atuar somente em célutas proximas (B) sd&o caracteristicos de sinapses rapidas;
a célula produtora; finaimente, o horménio pode ser (C) s#o acoplados & proteina G para sinalizagio
produzido por uma célula e atuar nela mesma. Aestes intracelular:
trés tipos de sinalizagdo damos o nome, ! .
respectivamente, de: (D) comumente s&o canais de Na+/K+ ou Cl-;

(A) endéerina, pardcrina e autécrina; (E) produzem despolarizagao ou hiperpolarizagio da

(B) exdcrina, enddcrina e autdcrina; membrana pés-sinaptica.

(C) endocrina, heterocrina e autocrina; 47. Os receptores do tipo P2 tém um papel fundamental

(D) enddcrina, paracrina e homocrina; na fungdo das plaquetas e portanto na trombose. A

(E) paracrina, exocrina e endbcrina. sinalizagdo destes receptores se dé pelainteragio com

moléculas de meio extracelular, tais como:
43. Podemos afirmar as seguintes propriedades dos ; P
hormdnios lipofilicos, EXCETO: ) ammoéc!dos.

(A) podem ter receptores intracelulares ou de (B) AMP ciclico;
superficie; {C) ADPeATP;

(B} alguns podem difundir-se pela membrana {D} citocinas;
citoplasmatica e entrar na célula-alvo; (E) Ca2+.

(C) muitos sdo sintetizados a partir do colesterol;

(D} no caso de receptores intracelulares, os 48. Alguns agonistas de receptores P2Y, principalmente os
complexos hormdnio-receptor atuam diretamente dos tipos 2 e 4, vém sendo recentemente utilizados no
no DNA; tratamento de:

{E} constituem exemplos ainsulina e a histamina. (A} sindrome do olho seco;

44. Uma série de moléculas sinalizadoras extracelulares (B) cirrose h:ep_étlca;
desempenham varios papéis na regulagdo do (C) fibrose cistica;
desenvolvimento de metazoarios. Uma importante (D) trombocitopenia;
familia destas moléculas é a do fator beta (E) | de Alzhei
transformador de crescimento (TGF-beta). Os mal de Alzheimer.
receptores dos tipos | e il de TGF-beta sdc proteinas . .
transmembrana com atividade _ 49, Obselrv_e as steg:mtes aﬁrrntatwas gl;e versam sobre o
Apds sua ligagdo do TGF-beta, ocorre multimerizagio envolvimento das receplores €M processos
dos receptores, e de uma patofisiclégicos do sisterna nervoso central:
subunidade pela outra, ativando esta Gltima como uma - . N . .
nova que ira transduzir o sinal . Em condigdes patoldgicas de hipoxia ou isquemia,
para dentro da célula. concentragbes extracelulares elevadas de nucleotideos

purinicos s&0 ohservadas.

Assinale a op¢éo que melhor completa o paragrafo acima,

nesta ordem: Il. Oaumento da expressao de receptores do tipo P2X

(A) fosfatasica, desfosforilagao, fosfatase: tem um efeito anti-apoptético nas células neuronais.

(B) quinase, clivagem, protease; . A indugio de caspases celulares pade ser mediada

(C) proteasica, clivagem, protease; por agonistas de receptores P2X,

(D) miristilasica, miristilagdo, miristilase; Assinale it f ta abai lacio &

oo . . ssinale a alternativa correta abaixo com relagio as

(E) quinasica, fosforilagdo, quinase. afirmativas:

45. Canais iQniqos celulares ativadc_:s por ligantes podem (A) somente a afirmativa | esta correta;
ser qe’dpls tipos: rec_eptores _excﬂaténos ou receptores (B} somente a afirmativa Il esta correta:
inibitérios. Constituem ligantes de receptores .
excitatorios as seguintes moléculas: (C) somente as afirmativas | e {l estéo corretas:
L (D) somente as afimativas | e |ll estdo cormretas;
I acetilcolina .
(E) todas as afirmativas estdo corretas.
il. GABA . .
50. Asindrome de Charcot-Marie-Tooth ligada ao X (CMTX)
. glutamato & uma doenga relacionada a mutagdes no gene que
) codifica uma conexina expressa em células de
. serotonina Schwann. Esta conexina é a:
Das opgdes acima, podemos dizer que: (A) Cxa20;

{A) somente a opcdo | esta errada; (B} Cx30,

(B) somente aopgdo !l esta errada; {C) Cx7;

(C) somente a opgao lll esta errada;, (D) Cx15;

(D) somente a opgéo IV esta errada; (E) Cx3z.

(E} somente as opgdes | e |l esifio erradas.
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